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	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы:   Салыстырмалы  атомдық масса және
қарапайым формула

	Мектеп:    №30 ЖББОМ
	Күні:

	
Мұғалімнің аты-жөні:    Құлжабаева Н.С
	Қатысқандар:          
Қатыспағандар:        

	Сабақтың тақырыбы
	Салыстырмалы атомдық масса

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	7.1.2.14. химиялық элементтердің  салыстырмалы атомдық массасы периодтық жүйесінен анықталатынын түсіну

	Сабақтың мақсаты
	· химиялық элементтердің периодтық жүйесінен  салыстырмалы атомдық массаның анықталатының білу.
· Салыстырмалы атомдық масса туралы білімін  
массаның атомдық бірлігі ұғымын түсінуі үшін қолдану. 
· Атомдық массаның анықтаудағы  периодтық жүйенің маңыздылығы жөнінде ой тұжырымдау.

	Күтілетін нәтиже
	· химиялық элементтердің периодтық жүйесінен  салыстырмалы атомдық массаның анықтайды..
· Салыстырмалы атомдық масса туралы білімін  массаның атомдық бірлігі ұғымын түсінуі үшін қолданады.
· Атомдық массаның анықтаудағы  периодтық жүйенің маңыздылығы жөнінде ойланады;

	Бағалау критерийі
	·  Периодтық жүйеден химиялық элементтердің  салыстырмалы атомдық массасын анықтайды.
·  Периодтық кестеден элементтердің салыстырмалы атомдық массаларын бүтін санға дейін дөңгелектейді. 

	Тілдік мақсаттар

	Пәндік лексика және терминология 
«Гелий», «шама», «масса», «атом», « атомдық бірлігі», «химиялық элемент» термин сөздерін жаза отырып, анықтап айтады;
Диалогқа (жазуға қатысты сөз тіркестер)
«Массалық атомдық бірлігі» — көміртек
атомы массасының 1/12 бөлігіне тең шама
«Салыстырмалы атомдық масса» — физикалық
өлшемсіз шама.

	       Құндылықтарға баулу
	
	Қазақстанның өңірлік, инновациалық индустриялық кластерларды дамытуда, ғылым және техникалық салаларды жетілдіруде  химиялық элементтердің атомдық массасы мен мәнін түсіну үшін заттардың құрамы мен қасиеттері жөніндегі  білім. Химия сабағында  өндірісті білім мен ғылымды біріктіру арқылы балалардың ой өрістің  дамуы.

	Пәнаралық байланыс
	 Сабақта «информатика» пәнімен байланысы АКТ пайдалану; «Физика»  физикалық денелер мен өлшемдерді пайдалану;
«Математика» мәтіндегі сандық мәліметтерді пайдалану
«География» химиялық элементтердің аймағын анықтайды;

	Алдыңғы білім

	Химия: 7.1.2.1 атом заттың ең кіші бөлшегі екенін түсіну;
7.1.2.2. элементке атауы және оның атомы құрамындағы элементтер бөлшектер саны бойынша толық сипаттама беру;
Физика: 7.1.3.2. кішкентай денелердің өлшемін қатарлау әдісі  арқылы анықтау

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	Ресурстар

	Сабақтың басы

4-5  мин







	Ұйымдастыру
І.Сәлемдесу. 
ІІ.Жағымды психологиялық ахуал туғызу
ІІІ. «Шаттық шеңбері». 
ІУ. Пазл  арқылы 3 топқа біріктіру
У. «Адасқан әріптер»
Өткен  тақырыпты еске түсіру және жаңа тақырыпты  ашу ( период, атом, масса, элемент,т.б.)
«Жарайсың», «өте дұрыс» деген қолпаштау сөздерін қолдану арқылы қалыптастырушы бағалау. (формальді емес бағалау)
	Пазл, А4 форматта жазылған әріптер, суреттер, интербелсенді тақта,
Қалам, дәптер.

	Сабақтың ортасы
(15 мин)






















15 мин


















 








4 мин

      





	«Хикаят картасы»  
Интерактивті тақтадан «Менделеев кестесі» графикалық  органайзерін пайдалана отырып, Периодтық жүйе бойынша салыстырмалы атомдық массаны  сюжет суреттермен әңгіме жұмысы ұсынылады. (бейнесюжет) топаралық бағалау
Қалыптастырушы бағалау
[image: ]

Тапсырма: 1
« Зигзаг» әдісі.  
Берілген есептерді ортаға салып, алдымен жұптасып, одан кейін басқа топтармен бөліседі.
1. Периодтық  кестеден  сутек,оттек, күкірт, азот және фосфордың салыстырмалы атомдық массаларын тауып, бүтін санға дейін дөңгелекте.
2. Периодтық жүйеден салыстырмалы атомдық массаларының мәні  20,40,80  және 200 тең элементтерді тап.
3. Периодтық жүйеден салыстырмалы атомдық массаларының қатынастары 1:2 тең элементтерді тап.

Дескриптор: 
1 Периодтық кестеден  элементтердің салыстырмалы атомдық массасын табады.
2 Оқушылар периодтық жүйеден салыстырмалы атомдық массасын дөңгелете алады.
3 Периодтық кестеден  элементтердің салыстырмалы атомдық массасының  мәндерін табады.
4 Периодтық жүйеден элементтердің  салыстырмалы атомдық массасының қатынастарын есептей алады.

Тапсырма2
Топтық жұмыс.  «Дамино». 
Берілген элементтердің салыстырмалы атомдық массасын сәйкестендір.


Дескриптор: 
Оқушылар периодтық жүйеден элементтердің салыстырмалы атомдық массасын табады.
	Плакат, маркер, оқулық, интербелсенді тақта,видео,
Қалам, дәптер
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«Менделеев кестесі» интербелсенді тақта, интернет ресурстары,
Қалам, дәптер






Оқулық,интер
белсенді тақта,
Қалам, дәптер

















интербелсенді тақта,
Қалам, дәптер«Менделеев кестесі»


	Сабақтың соңы


         5 мин 





	Сабақты қорытындылау
 «СИНКВЕЙН» ӘДІСІ
Бес жолды өлең:
Тақырып 
тақырыпты суреттейтін 2 сын есім 
іс-әрекетті сипаттайтын 3 етістік
негізгі ойды көрсететін 4 сөзден тұратын сөйлем
тақырыпқа синоним.
Үй тапсырмасы:$ 16 
	
Плакат, маркер, оқулық, интербелсенді тақта,
Қалам, дәптер


	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?  
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	  Барлық оқушылар бір тапсырманы орындаса да олардың нəтижелері əртүрлі болады, осыны анықтау үшін   «Зигзаг» әдісін  жүргіземін.  
Берілген  есептерді ортаға салып, алдымен жұптасып, одан кейін басқа топтармен бөліседі. Кейбір оқушыларға тапсырманы орындау барысында жан-жақты əрі нақты көмек қажет болады.
Оқушылар үнемі бағаланып отырады, осылайша педагогикалық қызмет пен саралаудың басқа да түрлері
оқушылардың қажеттіліктеріне қарай үнемі түзетіліп отырады. Қабілеті жоғары оқушыларға және көмекті қажет ететін оқушыларға қосымша тапсырма мен ресурстар беріледі. Жақын арадағы даму аймағы (ЖАДА) арқылы қабілеттті оқушылар басқа оқушыларға көмек беріледі.
	

	Бағалау критерийі
	тапсырма
	Дескриптор 

	Периодтық жүйеден химиялық элементтердің  салыстырмалы атомдық массасын анықтайды.
	1
	Периодтық кестеден  элементтердің 
салыстырмалы атомдық массасын табады

	
	
	Оқушылар периодтық
 жүйеден салыстырмалы 
атомдық массасын дөңгелете алады

	Периодтық кестеден элементтердің салыстырмалы атомдық массаларын бүтін санға дейін дөңгелектейді
	2
	Оқушылар периодтық 
жүйеден элементтердің салыстырмалы атомдық массасын табады.



Химиялық элементтердің  салыстырмалы атомдық массасы периодтық жүйесінен анықталатынын түсінеді.
Сабағымды жоспарлауда мұғалім тарапынан ынталандыру және уәждеу бағалауды қолданамын. «Бағдаршам» арқылы білім алушылардың жеткен жетістіктері айқындалса, өзіндік бағалау білім алушылардың берілген тапсырманы қаншалықты орындайтынын айқындап, өз жұмыстарын саралау арқылы сыни көзқарастарын дамыту мақсатында пайдаланамын .  
	АКТ еңбекті қорғау ережелерін ұстанды, партада дұрыс отыру, сергіту жаттығулары, топпен жұмыста ережені сақтау

	Сабақ бойынша рефлексия 

Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме? Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз? Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?
Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз. 

	
	

	Жалпы бағалау


Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:

2:

Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1: 

2:

Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/ қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет? 
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